品尝"毒果"后的恶果

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 李海荣

吸毒,危害的不只是 个人健康,有时它甚如用 专福家庭的人,因为毒品 散尽家财,不但自己身身。 被毁,还走上"以贩"的 道路,最终 吸"的道路,都戴上了沉 重的枷锁。

国际禁毒日来临之际,上海市青浦监狱的 3 名服刑人员就用他们的亲身经历讲述那些因为品尝"毒果"而产生的恶果……



刘欣楠 制图

民警管教手记

服刑人员盛某,因犯贩卖毒品罪被法院 判处有期徒刑 11 年 6 个月,谈到自己走上违 法犯罪道路的过程,他几次哽咽,痛不欲生。

盛某从小家里经济条件不好,属于村里 比较贫困的那一种。因此他没少遭受其他孩 子的欺负,他也暗暗发誓要通过努力改变自 己的命运,要在村里人的面前抬起头来。虽 然他没有条件好好读书,但他勤俭节约,努 力打工挣钱。

2003年,盛某独自一人来到上海打工,帮人家洗菜、端盘子,为了生存、为了自己曾经的梦想,哪怕再苦再累他都扛了下来。2007年,盛某华丽转身,用积蓄开了一家大排档店,从一个打工仔升级为了小老板。而他没有就此满足,还是继续朝着自己的目标努力着。

"我原本有一个幸福美满的家庭。虽然称不上富足,但靠着几年打拼还是积攒了一些钱,在外人眼中,我是一个孝顺听话的儿子、尽责的丈夫、合格的父亲。作为家中的顶梁柱,虽然因为生活压力感到疲惫,可是我心中踏实,一家人和和睦睦,快快乐乐的。"谈到自己的故事,服刑人员江某深深地低着头,就好像面对自己家人时那样,无比羞愧。

被判有期徒刑 15 年的江某深深懊悔, "高墙电网中的我,作为一个儿子,不能在 年迈的母亲身边尽孝;身为一个父亲,不能 在孩子最需要的时候给他以父爱;作为一个

谭某来自贵州农村,因贩卖毒品罪被判处死刑,缓期二年执行。改造之初的谭某由于性格内向,对自己的犯罪认识不端正,存在自暴自弃思想,拒绝与人沟通的情况。谭某总觉得自己命苦、运气差,做什么都不顺,所以在日常改造中有一种"破罐子破摔"的想法,经常是"大错没有,小错不断",逐渐成为改造中的"老大难"。

谭某的问题到底在哪?其实是他内心的自责,对未来前途的焦虑,对辜负家人期望的羞愧。谭某曾向民警流露过真实的想法:"我走上贩毒这条道路,却始终没有意识到自己是在违法犯罪,当时我满脑子想的就是发财。我害了自己不算还累了家人,我没有资格当爸爸。"

"要面子"反而"失里子"

由于他的勤奋肯吃苦,盛某的生活发生了很大的变化,不但在家乡盖起了大楼房,还娶到了一位漂亮贤惠的妻子。每次回到家乡,村里人一口一声"盛老板在上海发财了""盛老板真有本事",让他得到了无限的满足,父母也因为有他这样的儿子引以为傲。

可是,一切都在 2014 年发生了变化。 一天,盛某在朋友处聚会时,有人拿出毒品 吸食,还劝他"吸来玩玩"。盛某明知毒品 是千万不能沾染的,但禁不住朋友的一再相 劝,更怕在朋友面前失面子,于是"硬着头 皮"尝了一口。而就是这一次,开始改变了盛 某的人生轨迹。

"对我来讲,毒品的危害完全超乎想象。 染上毒瘾后的我和原来完全判若两人,我变得 消沉、颓废、魂不守舍,什么婚姻家庭,什么 事业前途,我都不在乎了!"盛某根本没有心 思打理大排档的生意,一门心思就想着吸毒。

吸毒需要大量金钱维持,盛某将积蓄用完后,最终铤而走险,步入了贩毒这条不归路。 最可悲的是,盛某不仅因为毒品害了自己,还 把妻子也带上了这条贼船,让她成了同案犯。 "我人狱后,家人都觉得脸上无光,在村子里被人看不起,亲戚朋友也疏远了不少,家人的生活再也无法回到从前的美好时光了,是我把原本完整的家毁了。"盛某说,即便以后自己能够回归社会,生儿育女,他也担心子女会背负着沉重的思想包袱,"因为他们有一个坐过牢、吸过毒的爸爸。"

"人生最大的悲哀莫过于失去自由,最大的痛苦莫过于与自己的亲人分离。其实曾经的我是那么的幸福,我有深深爱着我的父母,贤惠的妻子,那么温馨幸福的家庭,然而我却一味地追求感官上的享受,深陷毒品的泥潭,忽略了太多美好的东西,没能好好珍惜身边的人和事,未能好好孝敬父母,未能好好疼爱妻子。"

"好先生"变"家庭罪人"

丈夫,让自己弱小的妻子承担家庭的重担。 我无比愧疚,愧疚自己的行为让家人承受着 无尽的痛苦……"

江某到上海打拼多年,很不容易,从最 初在菜场卖菜,到后来从事服装鞋帽批发生 意,其中的甘苦,如人饮水冷暖自知。

随着各方面条件的好转, 江某的事业初 有成就, 结婚生子。日子慢慢变好了, 江某 的心思也开始活络起来。和盛某的吸毒经历 类似,江某也是在朋友的鼓动下,在自己好奇心的驱使下,开始了第一次吸毒。当白色的烟雾在他面前飘起的时候,烟雾缭绕,恍若仙境一般带给他短暂的满足和快感,可同时也带走了他刚有起色的事业,带走了属于他的亲情、友情、爱情,更带走了他的自信、自尊、自

"那是一段没有色彩的人生,每天的生活 内容就是想着怎样去搞钱、拿货和吸毒。虽然 我也曾犹豫过,但最终还是未能把持住自己。 我今天的一切也是罪有应得。"江某说。

我今天的一切也是罪有应得。"江某说。 现在的江某回想过去,无比痛苦,无比后悔。"高墙里的生活让我无时无刻不在思念着家人,想念着那无比温馨、可以给我温暖的家,想象着以往惬意、幸福的生活场面。然而,这些美好的回忆常常让我心痛不已,因为是我亲手摧毁了那原本美好的一切,是我自己走向了生活的极端。"经过民警的教育矫治,江某也对自己未来的改造作出了郑重规划和承诺:"在人生的坐标上,我要从坐标的负数走到零点,从零开始,一步步走向正性的人生之路。"

孩子需要的不只是钱

谭某对毒品的危害是知道的,他之所以 会铤而走险,就是为了钱,为了给家人创造 好的生活条件。谭某希望家人过上好日子的 心愿是好的,可惜,他用错了方式。

服刑后的谭某其实依旧关心家人,尤其 是正在求学阶段的孩子,孩子就是他的希望。可是自己身处大墙,一个犯了罪的人又 有什么资格去教育孩子?谭某的内心纠结、 矛盾。对于谭某的情况,监狱民警决定一方 面用情感激励打开谭某的心结,同时帮助文 化程度较低的谭某树立学习的目标。谭某也 的确渴望学习文化,想要有一技之长。在民警的鼓励支持下,谭某参加了监区的"皮影制作"和书画兴趣小组学习。

谭某也终于鼓足勇气和儿子联系,他通过 电话与儿子约定:自己在出狱时能写一手好字。 为了这个约定 谭基利用一切空全时间等

为了这个约定, 谭某利用一切空余时间苦练书法和绘画技能。经过一年来的努力, 他从零基础到能挥毫泼墨, 他的多幅作品被作为代表作展示。

在学习过程中,谭某也曾遇到一些难关, 但他始终记得和孩子的约定。已经让孩子失望 过一次的他,决定这次一定要遵守约定。

"因为犯罪,我现在不能为孩子提供锦衣 玉食,但我会用自己的学习成果来告诉孩子, 什么是知耻而后勇,什么是浪子回头。钱虽然 重要,但更重要的是给孩子一个完整的家庭, 一个好的成长环境,一个正确的人生榜样,这 才是我作为一名合格父亲应有的责任和担当。" 谭某说。

孩子虽然年幼,但父亲的改变,他也能细心地察觉。在谭某的书信中,孩子明显感觉到父亲的字变得越来越漂亮,他知道这是父亲与他约定的结果。孩子给谭某写了信:"爸爸,没想到你的字写得这样好!犯了法要坐牢,要还债,要赎罪。我和妈妈、爷爷、奶奶会等着你回来的。"

●上海睿荃集意料技有限公司进失电 資金技器113101258A1HL10036声明作 ●上海州東京运代理有限公司进失电 量數技期913101308ATHK38097月期在 ●上海休遇妨机品有限公司进失电子 上海作道的机品有限公司进失电子 获用91310120MAINNXY278声明作 上海界市開館构工程有限公司进失电 业扶照91310120MA1HM23RXT声明作 上海和迪汽车租赁有限公司遵关章 -全技限913101208A1HBIBBIXJ声明作5 上海傳媒內配有限公司遭失电子管 L版91310120WA1HIR590J声明作 上海當機會性管理有限公司達失。 金技期計3107208ATHBALTOF戶間 上海半典展示服务有限公司達失 金技期計3101208ATHBF3T20月期

| 簡 91310120MA1HWUP858 | 期 明 4 | 上海征 仮女 全有限 公司遺失 电子引 | 所 91310120MA1HR2945L | 声明 4

●上海冰州商务咨询有限公司遗失电量包块原913101208A18638994月期代 ●上海尔尼电器有限公司遗失电子曾 块规913101208A1H和623K声明作

●上海京香厂告价值有限公司遵关电管业技服时3101208A1+638132周清标 ●上海支热紧饰工程有限公司遵关电

重量技能行310120MATHMOFESA用明行由

上海云倉乐器有限公司遵失电子管查 届91310120MA1HWWUK66戶明作業